

«ГАЙДАР СПАС МНЕ ЖИЗНЬ...»

— так говорит на встречах с молодежью и пишет в своих письмах друзьям и школьникам ветеран войны и труда Ашот Бадалович Манукян, живущий в городе Кафане.

Волнующее письмо написал он и учащимся Клинской средней школы № 2, пионерская дружина которой носит имя легендарного писателя — бойца Аркадия Петровича Гайдара, жившего несколько лет в Клину на Большевикской улице, которая называется теперь улицей имени А. П. Гайдара.

Ашот Бадалович Манукян случайно встретился с А. П. Гайдаром 19 сентября грозного 1941 года, когда шли упорные кровопролитные бои на Украине, неподалеку от города Киева...

«...Силы были неравными.

Фашисты старались загнать нас к болотам, чтобы уничтожить совсем, — пишет А. Б. Манукян. — Мы не хотели просто погибнуть и старались вырваться из окружения, любыми силами прорваться на восток, но это нам никак не удавалось. Были дни, когда мы по 5—6 раз шли в атаку, несли большие потери...

С 19 по 22 сентября мы находились на болотах и медленно продвигались к лесу, где можно было бы вновь собрать оставшиеся силы и ударить по врагу... С Гайдаром мы познакомимся, когда наедине провели всю ночь в воронке... Вместе с ним продвигались к лесу, в котором оказалось очень много наших бойцов.

Аркадий Петрович Гайдар сразу же принял все меры, чтобы собрать людей и объяснить

им создавшееся положение. Оказалось, что очень многие солдаты и матросы знали его имя по публикациям в печати. Меня он назначил своим адъютантом и приказал всегда быть с ним рядом. Все солдаты и матросы дружно подчинились ему, зная о том, что А. П. Гайдар еще в гражданскую войну был командиром полка. Восхищало его умение доходчиво и убедительно говорить перед строем, с каждым человеком в отдельности, он не терпел трусов, паникеров и людей, не умеющих владеть собой.

Посоветовавшись с бывалыми бойцами, которые знали здешнюю местность, Гайдар решил внезапным штурмом освободить близлежащее село Малая Березань, захватить трофейное оружие и пробиваться

дальше, стремясь соединиться с частями Красной Армии или с партизанским отрядом.

25 сентября 1941 года отряд напал на Малую Березань. Фашисты находились в квартирах на приличном расстоянии от линии фронта и, конечно, не ожидали столь стремительной атаки. Бой шел почти за каждый дом, и немцы были разбиты. Все шло по плану, захватили много оружия, к нам присоединились местные жители.

27 сентября вышли из Малой Березани. Фашисты открыли сильный артиллерийский огонь, бросили множество танков. Начался ожесточенный бой. Мы не ждали помощи, так как находились в глубоком тылу врага. В этом бою я был ранен в руку и в ногу. Гайдар, осторожно перевязав мои ра-

ны, взвалил на себя и понес в Малую Березань. Положение наше было серьезным. Тогда командир решил изменить тактику и прорываться ночью, малыми силами. После короткого совещания сообщил, что сам лично возглавит первую группу прорыва, чтобы потом прийти нам на помощь с партизанами. Мы тепло попрощались с ним, а мне Гайдар оставил на добрую память свою бритву с надписью «А. Г.» и фотографию...

Я прошел всю войну, дошел до Берлина и все это время вспоминал и повсюду искал Гайдара, стремился напасть на его след, расспрашивал о нем многих фронтовых товарищей... Никогда не сомневался в том, что, если он и погибнет, то только геройской смертью, прикрывая собой

других. Так оно и оказалось в действительности...

Память об Аркадии Петровиче Гайдаре дорога вдвойне, так как я ему кроме всего обязан жизнью. Недавно побывал со своей семьей на могиле Гайдара, на которую возложил цветы из Армении. Поехал и в Лепляевский лес, где находился партизанский отряд и где вскоре после нашего расставания А. П. Гайдар в октябре 1941 года погиб смертью храбрых в бою с фашистами...

В ближайшее время в Клину откроется Дом-музей Аркадия Петровича Гайдара, и там, как самые ценные реликвии, будут храниться и воспоминания Ашота Бадаловича Манукяна. Пионеры дружины имени А. П. Гайдара послали в Армению пригласительную открытку фронтовику А. Б. Манукяну и попросили его приехать на встречу с тимуровцами Клинской средней школы № 2.

А. ЗУБАЧЕВ.